

Отношения между брачната двойка и останалите роднини

Вторият тип отношения, породени от родството по сватовство, са тези между жената и роднините на нейния съпруг, както и отношенията между мъжа и роднините на жена му. Те отново са детерминирани от патриархалния характер на семейните и родствените структури в циганската общност. Патрилокалността е сериозна предпоставка за откъсване на вече омъжената жена от нейните родители и родственици, което в една или друга степен влияе за намаляване (а често пъти поради далечни разстояния и за трайно прекъсване) на връзките помежду им. По този начин се ограничават и взаимоотношенията между женските роднини и техния зет.

Съвсем друг интензитет и характер имат взаимоотношенията между снахата и родствениците от мъжка страна. Разширеното домакинство, обичайно за всички групи в общността, поставя жената в постоянен контакт и отношения с родителите и най-близките родственици на съпруга ѝ. Естествено, в духа на патриархалността, тези отношения се характеризират с неравнопоставеност – определят подчинен статут на снахата и властваща позиция спрямо нея на всички мъжки роднини. Най-интензивни са взаимоотношенията между жената и нейната свекърва. Свекървата традиционно е натоварена с основната грижа за домакинството. Нейната важна роля на стопанка на дома включва както разпределянето на задълженията въкъщи, така и упражняването на постоянен контрол върху членовете на семейството, ангажирани в домакинските дейности. Поради факта, че предимно жените – дъщери и снахи – се грижат за домакинството, нейната власт се съсредоточава именно върху тях. По неписаните правила на семейната йерархия най-младата снаха е най-зависима от свекървата. Свекървата я запознава с правилата и реда в новия ѝ дом и следи за спазването им. Тя контролира поведението и действията ѝ. Тя се явява и посредник между младата жена и мъжете в семейството. Постоянният пряк контакт естествено поражда и слож-

години на ХХ в.) неговият чичо “рязнал носа на жена си, защото му изневерявала”, да се знае, че е белязана заради провинение. Подобни примери от друг географски регион (Силистренско) представя и Д. Съботинова в своята монография, с. 237.